2025年8月14日

责任编辑:王勇



### 精准投喂"恐惧"

# 特大封建迷信诈骗案内情曝光

#### 陷入连环骗局

"家宅不安,多因气场紊 乱,调对了风水,家人平安自会 来。"今年3月,江苏南京秦淮 区居民赵阿姨在短视频平台上 刷到的这句话,恰好戳中了她 独居生活中的隐忧——老伴去 世多年,女儿在外地工作,夜里 总免不了胡思乱想。

循着视频引导,赵阿姨添加 了所谓"班主任"的微信,开始学 习免费课程。"班主任"每日嘘寒 问暖,看似贴心的交流,实则悄 悄套取了她的家庭情况、身体状 况甚至存款信息。免费课结束后 "班主任"推荐了 3999 元的"高 阶课程",声称由"督导师兄"一 对一指导,赵阿姨犹豫再三还是

"督导师兄"每日来电"督 学",一段时间后,"师兄"在电 话里叹气:"师妹,师兄看到你 女儿今年农历五月到农历七月 之间有血光之灾,孩子躲不过 去……""师兄"适时补了句: "前年5月有个江苏泰州的师 妹不相信,结果过了一个多月 她女儿就出车祸走了……"赵 阿姨当场就被吓哭了。恐慌之 下,她被"大师可做法消灾"的

近日,江苏南京秦淮警方 成功捣毁一个以封建迷信为 幌子,实则利用互联网实施诈 骗的特大犯罪团伙,在全国多 省市抓获犯罪嫌疑人 92 名, 其中,88 人已被依法采取刑事 强制措施。目前,警方查明该 团伙涉案资金达 4600 余万 元,受害人遍布 18 个省份



说辞打动, 先后转去近3万元 "消灾费"。事后,她打电话给女儿"报喜",女儿听完叙述后察 觉母亲可能遭遇诈骗,随即在 异地向南京警方报警,揭开了 这一犯罪团伙的冰山一角。

#### 揭开"传媒公司"伪装

接到报警后,南京秦淮警方 意识到这并非普通的封建迷信 活动,而是有组织、有预谋的新 型诈骗犯罪。警方第一时间回访 赵阿姨并开展深入研判,从赵阿

姨提供的平台账号、企业微信号 及电话号码等线索入手,循线追 踪到一家注册地在南京的传媒 公司。通过进一步核查后警方发 现,这家公司2024年年初还以 直播卖化妆品为主,之后,突然 转型推广线上"风水课程",但与 普通"风水课程"不同,他们并非 真的研究风水,而是派员工专程 赴外地学习利用风水实施诈骗 的方法。种种迹象表明,这是 个精心布局的犯罪团伙。

"必须尽快查清团伙架构,

阻止更多群众受骗!"南京市公 安局迅速调集刑侦、网安、技侦 等多警种力量,成立专案组。专 案组通过分析 1 万余条通话记 录、1000余个微信账号和10余 个视频账号,绘制出覆盖多地的 犯罪网络图谱;追踪 4600 万元 涉案资金流向,逐步发现了其交 易和洗钱方式;研判 200G 数据, 掌握了完整的受害者信息、话术 台本及财务流水等信息,从而理 清了该犯罪团伙"引流——收 一售后维护"的作案套路,

伙核心成员。

#### 分工明确的"诈骗工厂"

在南京江宁区某写字楼里, 该犯罪团伙构建起分工精细的 "诈骗工厂": 从管理层到销售、 讲师、中控、财务、合规等部门, 分工明确、各司其职,甚至有固 定的"销售流程"和"话术台本", 每个环节都围绕"如何让受害人 掏钱"而设计。

第一步是"精准引流"。该团 伙雇佣专人扮演"风水讲师",照 着台本拍摄短视频,专挑"家人 健康""子女前途""招财纳福"等 中老年人关心的话题,吸引目标

第二步是"深度收割"。在购 买 3999 元高阶课程后, 受害人 被移交至二阶销售"督导师兄"。 这些"师兄"利用前期掌握的信 息精准"投喂恐惧"、或编造"家 人有灾"、或虚构"破财风险",再 以"请大师做法"为由索要数万 元"做法消灾费"。为增强迷惑 性,中控部门与"讲师"配合:直 播时删除质疑评论,用数字人发 送虚假好评,安排内部人员伪装 成"学员"连线分享"消灾成功" 案例,营造"众人受益"的假象。

#### 终究难逃法网

为逃避打击,该团伙可谓 "煞费苦心":设立"合规部门"专 门研究如何规避法律风险,管理 层与各团队单线联系,要求员工 与受害人沟通时只用电话或视 频,不留文字记录,还以"不得泄 露天机"为由要求受害人90天 内不得告知他人。若遇投诉,财 务部门会"果断退款"平息事端; 一旦有警方介人,便让团队"居 家办公"

经过近3个月的缜密侦查, 专案组于 7 月 23 日,集结 300 余 名警力在全国多地同步收网,一 举将这个盘踞多省的犯罪团伙连 根拔起,现场查获涉案电脑 50 多 台,涉案工作手机100多部,银行 卡 200 多张, 涉案影像资料 800G。记录受害人信息的表格尤 其详细——从"做生意赔了几十 万元"到"跟老伴拌嘴",甚至生辰 八字、户型图都被——标注,成为 精准诈骗的"弹药库"

在审讯室里,当被问道"你 们算到自己会被抓吗",一名曾 吓哭无数老人的"督导师兄"交 代:"我从来不信这个。"

□ 张红 宁宫新 周艳红 曹慧琴 《新华日报》8月7日

**|** 讲法问津

## 网络赌博赌资转移存猫腻

#### 第三方支付成赌资转移"帮手"

-男子玩"捕鱼游戏"充值 300万元后全部输光;某 APP 表面 为"农场种植"游戏,实际需充值 购买"肥料"参与投注;以免费"约 会"为诱饵诱导受害人下载 APP, 实际为境外赌博平台引流……记 者调查发现,当前,电信诈骗与网 络赌博结合得更加紧密, 花样繁 多、危害严重。

与网络赌博关联的黑灰产业 链中,使用第三方支付平台账户作 为收款"通道",是实现钱款转移的 关键环节。在某赌博平台上,用户可 通过银行卡转账、第三方支付等方 式"充值",其中,通过某支付平台的 单次支付金额从 100 元到几千元不 等。然而,记者尝试支付时却发现, 收款账户是一些"超市""餐饮""数 码产品""家居用品""咨询服务"的 商家,也包括个人账户。

为何用于充值的赌资,却付 给了不同行业的公司或个人? 一 位业内人士透露, 这是当前网络



赌博团伙接收赌资的惯用套路。 "不法人员通过非法中介或技术手 段,批量注册空壳公司,并开通支 付平台账号,随后利用大量虚假交 易'养户',使这些账户能够实现 T0 交易,即到账后的钱款能直接 "上述人士说,在"养户"过 程中,常用的手段是利用大量手机 组成的"手机墙",同时控制上千台 设备,日均模拟上万笔"正常交 易","这步操作能够'规避'支付平 台的模型监测,将账号判定为可以 T0 交易的正常商家。"就这样,不 法分子以常用第三方支付平台为 接口,违法搭建起了第四方支付通

道,大量资金在24小时内通过境 外交易转出。多位从事刑事审判 的法官告诉记者,部分第四方支付 平台利用对接三方支付接口技术, 使用空壳公司在第三方支付平台 开设中转账户,将中转账户和赌博 网站端口对接,利用中转账户收取 赌博资金后再二次结算给赌博网 站,从中挣取"差价"

2024年,北京市第三中级人民 法院审结一起关于第四方支付的案 件。2019年至2020年间,被告人王 某在北京市朝阳区等地, 在未获得 支付结算业务资质的情况下, 伙同 他人以第三方支付平台为接口,搭 建支付结算平台,架设聚合支付通 道,利用其开设的空壳公司账户,非 法为赌博网站等客户提供资金结算 服务并收取服务费牟利, 结算金额 达到人民币 2900 余万元。

受访人员表示,当前,不法人 员的犯罪手段越发隐蔽,给打击整 治工作带来新的挑战。例如,利用 AI 技术分析正常用户交易习惯生

成"类正常"交易数据,需依赖一定 的技术侦查手段才能识别出异常。

#### 堵塞漏洞反赌需断"根"

受访专家建议,网络赌博犯罪 的核心在于资金的流动。针对当 前第四方支付平台被非法利用的 漏洞,首先,要完善行业规范,明确 业务边界和监管红线。其次,加强 支付系统安全设计,进一步完善风 险防控体系。业内人士表示,支付 机构要加强商户准入审核,采用人 脸识别等技术核实实际控制人,建 立起动态风险评级体系,并对高风 险商户提高监控频率。同时,不断 优化可疑交易监测机制, 可部署 AI 动态风控系统,实时分析商户 交易行为特征,对"问题"商户自动 触发熔断机制。第三,应充分发挥 典型案例的警示作用,推动完善内 部合规制度,加强支付清算服务领 域的自律管理。

□ 吴文诩 《新华每日电讯》8月7日

## 低龄不是"免罪金牌"

#### □ 本报记者 彭飞

近日,四川江油、辽宁 沈阳等地接连曝出未成年 人校园欺凌事件, 相关视 频在网络上传播后, 施暴 者的恶行引发公众愤慨。 校园欺凌只是未成年人涉 嫌违法犯罪问题的一个缩 影。最高人民检察院公布 的数据显示,近年来,未成 年人刑事犯罪数量上升, 且呈现低龄化、类型集中 化趋势。

实际上, 我国针对未 成年人违法犯罪治理的法 律体系不断完善, 并且明 确传递出"年少不等于无 责"的信号。然而,少年 违法犯罪的势头并没有得 到根本遏制。这一治理现 状说明:亟需让"低龄不是 免罪金牌"的法治意识更 加深入人心, 让全社会形 成对未成年人违法犯罪后 果的更清晰认知。

过去,受"法不责幼" 观念影响,部分未成年人利 用年龄优势肆意妄为,其至 出现"多次违法却只能抓了 又放"的极端案例。对此, 即将于2026年1月1日施 行的新修订的《中华人民共 和国治安管理处罚法》明确 规定,对14周岁至16周岁 以及16周岁至18周岁初 次违反治安管理但情节严 重、影响恶劣的,或者14周 岁至16周岁一年内二次以 上违反治安管理的,依法执 行拘留。

针对未成年人恶性犯 罪问题, 2020年,《中华人 民共和国刑法修正案(十 一)》将部分严重暴力犯罪 的刑事责任年龄下调至 12 周岁,并对已满12周岁不 满 14 周岁的未成年人恶性 犯罪规定适用 "核准追诉 "制度。制度确立后,对低龄 恶性犯罪的打击力度明显

增强。最高人民检察院发布 的《未成年人检察工作白皮 书(2024)》显示, 2024年, 检察机关依法核准追诉低 龄未成年人严重暴力犯罪 34人, 彰显出司法机关对 未成年人严重犯罪的零容 忍态度。

此外,针对非刑事化 (未被处以刑事类措施)罪 错未成年人,2020年修订 的《中华人民共和国预防 未成年人犯罪法》进一步 明确了分级处遇、分级干 预机制,并规定了训诫、责 令赔礼道歉、参加社会服 务、专门教育等处置措施; 2021年出台的《中华人民 共和国家庭教育促进法》 明确了家长在孩子成长过 程中应承担的法律责任, 开启了家庭教育中的"依 法带娃"时代。

这些立法举措织密了 我国未成年人违法犯罪治 理的制度之网,基本覆盖规 制了未成年人从最轻微到 最严重程度的罪错行为,也 贯穿了"教育与惩治并重 的现代化法治理念

然而, 从实践案例来 看,仍存在部分未成年人 试图利用年龄"钻空子" 的现象, 认为只要未达刑 事责任年龄便可逍遥法 外。这种错误认知反映出 仅靠法律调整未成年人违 法犯罪问题还不够, 必须 要让"年少同样要承担相 应法律责任"形成更为广 泛的社会认识。

无论从校园教育、家 庭教育角度, 抑或社会舆 论引导角度, 让未成年人 充分认识各类违法行为的 后果,避免因"年少可以免 责"的错误观念误入歧途 都尤为重要。这既是对受 害者的保护, 也是对迷途 者的挽救,更是对社会公 平正义的守护。

#### 7 惩腐倡廉

### 变异的"白手套"! 金融隐性腐败又现新苗头

某地纪检监察机关在查处一 起金融机构负责人利用职务影响 力以权谋私案件时发现,这名涉 案人喜爱体育运动,遂通过组织 球赛等方式,打着"银企合作"等 口号,将不法商人引荐给自己的 下属、同事。"在活动中,该领导从 来不直说要关照或支持某商人, 但在这些场合又总带着他来,我 们就知道他是领导的朋友,自然 会在决策时顺应领导的暗示。"该 机构相关工作人员说。

"彼此之间对请托事项'心知 肚明''心领神会',却绝不挑明。" 办案人员告诉记者,此种利用职务 影响力行权的方式非常隐蔽,腐败 的主观故意从表面化、浅显化转为 模糊化。一旦案发,腐败分子往往

以"对请托事项不知情""没有受贿 的主观意图"等为借口,逃避处罚。

记者调查发现,由于监管日趋 严密,一些金融腐败分子觉得将收 受的贿赂放在配偶子女、父母兄弟 等近亲属名下已不再安全,进一步 升级放置到朋友同学、商人老板等 与其社会关联度不高的第三人名 下,腐败分子本人及其近亲属名下 账户和财产为规避审查,显得十分 "干净"。某银行机构负责人为了降 低贪腐暴露风险,将老同学周某培 养成自己的受贿"白手套"。某企业 老板因旗下项目属于产能过剩行 业,难以获得正规融资,就通过周 某向该负责人求助,最终通过该负 责人包装,顺利从银行获得贷款。

办案人员告诉记者,在整个权

钱交易过程中,该银行负责人与委 托人只见过一次面,而且表现出一 副清廉模样,对委托人企图当面行 贿的行为严词拒绝,并表现出强烈 的不满。但暗地里,却通过"白手 套"与请托人之间转达请托细节、 商量感谢费金额、跟进请托事项进 度,完成利益输送……"利用社会 关联度不高的第三人实现受贿,导 致腐败链条复杂化,进一步增加了 权钱交易的隐蔽性。"西南政法大 学纪检监察学院教授林孝文说。

不仅是行贿受贿的"白手套" 变异升级, 在有的金融领域腐败案 件中,甚至出现了"资金掮客",通过 专业操作,帮助行贿受贿者之间设 置"隔离带",以进一步躲避监管。

在重庆市江北区纪委监委近

期查处的一起银行腐败案件中,有 "资金掮客"注册了数十家空壳公 司,动用近300个账户对某金融机 构负责人获得的贷款"回报费"进 行流转腾挪。江北区纪委监委第 六纪检监察室办案人员告诉记者, 行贿者与受贿者之间没有直接的 资金交易,而是利用"资金掮客"的 金融和财务知识,通过繁复而又隐 秘的操作, 归集相关贷款"回报 费",供其进行炒期货和民间借贷 等盈利活动。

"'资金掮客'的专业操作,进 一步增加了问题线索排查、发现的 难度"。办案人员通过对资金流向进 行正向排查, 逆向溯源, 绘制了 10 多个资金走向图谱和 10 张资金核 算表,才最终摸清相关资金流向。

□ 李松

半月谈网8月6日